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Цели урока:

Образовательные: создать условия для активной деятельности учащихся на уроке   через использование системы учебных заданий; способствовать формированию знаний учащихся об экологических факторах и группах экологических факторов; организовать деятельность учащихся по восприятию и осмыслению понятий: «биотические», «абиотические»,  «антропогенный», «ограничивающий» факторы, «оптимум». 
Развивающие: содействовать формированию общеучебных умений и навыков: работе с интерактивной доской, компьютерной техникой, интерактивными плакатами, учебником, дополнительной литературой, умение логически мыслить и оформлять результаты мыслительных операций в устной и письменной форме; создать условия для развития интеллектуальных способностей учащихся, навыков самообразования, интереса к биологическим знаниям; помочь учащимся осознать значимость изучаемого материала для сохранения природной среды. 

Воспитывающие: способствовать воспитанию культуры общения и развитию коммуникативных способностей учащихся; формирование целостных ориентаций учащихся и выбора ими жизненной позиции в отношении  природы через анализ
                    нравственных ценностей и экологических понятий.
Метапредметные: уметь самостоятельно определять цели и достигать их, уметь определять понятия, создавать обобщения, устанавливать аналогию, устанавливать причинно-следственные связи, строить логическое рассуждение, умозаключение и делать выводы, уметь применять схемы для решения учебных и познавательных задач, уметь работать индивидуально и в группе 
Оборудование: мультимедийный проектор, компьютер, интерактивная доска, презентация, учебное пособие «Экология 10-11 классы» .
Учебник и Интернет-ресурсы: Н. И. Сонин, В. Б. Захаров, «Общая биология»,        сайт:  http://school-collection.edu.ru/.
Тип урока: урок изучения и первичного закрепления нового материала.

.
Ход урока: (3 мин)
1.Организационный момент. Создание позитивной мотивации. Вызов. 

Здравствуйте, мы рады вас видеть. Сегодня у нас интегрированный урок биологии и русского языка. Над  какой  темой мы будем  работать, вы, думаю, поймёте сами, когда посмотрите 2 видеофрагмента.

 (показ картин природы , сопровождающееся пением птиц; разрушающее влияние человека под музыку Грегориан )слайды с 1 по18
- Ребята, какие чувства вызвали у вас эти видеофрагменты?

- Как вы думаете, о чём мы сегодня с вами поговорим?

(тема на слайде) слайд 19
- Эпиграфом к нашему уроку мы взяли слова Антуана де-Сент Экзюпери: «Мы в ответе за тех, кого приручили». Слайд 20
2. Актуализация субъективного опыта учащихся (2 мин)
    - Я  предлагаю вам подумать над словами:

    Природа, человек, ответственность. Слайд 21
    - Как они связаны между собой?   

     -  Я предлагаю желающим выйти к доске и стрелочками       показать взаимосвязь между этими понятиями.
     - Давайте сделаем вывод на данном этапе работы.

3. Изучение нового материала. Организация восприятия, осмысления и первичного запоминания учащимися нового материала (8 мин)
3.1.  Биология.

- Итак, мы переходим к следующему этапу работы. 

- Живые организмы в природе существуют не изолированно, их жизнедеятельность связана с определённой средой обитания. В понятие природной среды входят все условия живой и неживой природы – экологические факторы, которые прямо или косвенно  влияют на организмы.       - Что такое экологические факторы?  (учащиеся отвечают и составляют структурно - логическую схему) слайд 22
Экологические факторы - компоненты природной среды, влияющие на состояние и свойства организма, популяции, природного сообщества.

- Какие группы экологических факторов выделяют?

  Абиотические, биотические, антропогенный фактор.

- Что такое абиотические факторы?

Абиотические факторы - компоненты неживой природы, действующие на организм.

Биотические - взаимодействия между различными особями в популяциях.

Антропогенный фактор -  Разнообразная деятельность человека, которая приводит к изменению природы как среды обитания всех живых организмов.

- Запишите в ваших рабочих листах основные понятия.

3.2.  Первичная проверка изученного материала. (5 мин)
- Из предложенного перечня распределите примеры экологических факторов по группам. (Работа учащихся в рабочих листах)

- Итак, ребята, какие основные понятия и термины пригодятся вам для сегодняшней работы? Перечислите. 

3.3. Русский язык. (10 мин)
- А сейчас мы познакомимся с текстом Соколовой, с которым будем работать в течение этого урока. (студент читает выразительно текст)
- Скажите, как связана тема данного текста с  темой нашего урока?

- Какие проблемы поднимает автор в тексте?

- Я предлагаю вам определить авторскую позицию в тексте. Для этого мы поработаем с интерактивной доской и вспомним,  приёмы выражения авторской позиции, а также выражения-помощники, которые помогают сформулировать наши мысли (работа со схемами). Слайд 23
- Выберите те средства художественной выразительности, которые особенно ярко помогают автору выразить собственную позицию (стрелочками показать). Слайд 24
- Назовите известные вам выражения, которые помогают сформулировать авторскую позицию. 
- Сейчас я предлагаю вам в парах проанализировать абзацы текста и с помощью приёмов определить авторское отношение к изображаемому. Подчеркните в тексте те слова и выражения, которые ярко характеризуют её.

 Работа в парах. 3-5 минут.

 Обсуждение (русский язык) ( 3 мин)
- Оправдывает ли автор кого-то из героев?

Вывод: Соколова с тревогой пишет о равнодушии людей, эгоизме, которые приводят к гибели окружающей природы. 

Обсуждение (биология) (3 мин)
- Какие группы экологических факторов в прочитанном тексте вы можете назвать, и как они  влияют на рост рябинки?

-Абиотические – свет, влага, почва, температура; биотические – насекомые – опылители, почвенные организмы, обитатели кроны дерева, птицы; антропогенный фактор – влияние человека.
- Таким образом, все группы экологических факторов воздействовали на рябинку.

- Как взаимодействуют эти факторы между собой в прочитанном тексте, какой из них оказался решающим в судьбе деревца?

- Антропогенный фактор. Негативная деятельность человека перечеркнула благоприятное воздействие остальных групп факторов.

Вместе с рябинкой погибли несколько групп живых организмов, каждый из которых занимал свою экологическую нишу.  
Вывод: В данном случае мы видим, что живые организмы оказываются беззащитными перед влиянием безответственного отношения человека.

4. Организация деятельности  по первичному закреплению новых знаний. Организация контроля и самоконтроля знаний основных понятий темы. ( 8 мин)  
А. Тестирование «Экология 10-11 классы» (учащиеся работают с тестом с последующей проверкой).

Б. Написание аргументов в защиту своей позиции.

5. Итоги урока, оценки (1 мин)
7. Рефлексия (2 мин) слайд 25
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